2007中考专题复习五   运动与力  
一、选择题（选择一个正确答案，共15题，每题2分，计30分）

1．关于力的概念，下列说法错误的是（    ）

  A．力是物体对物体的作用，离开物体力就不存在

B．一个物体受力，同时一定有另一个物体对它施加力的作用

C.马拉车向前，同时车也用同样大小的力向后拉马 
D．从空中下降的雨滴不受力的作用
2.关于重力，下面哪个说法是错误的?(    )
A．没有支撑的物体都要下落，是由于受到地球的吸引，这个力叫重力
B．重力在物体上的作用点叫重心，物体的重心有的可能不在物体上
C．重力的方向是竖直向下的，地球表面的物体所受重力方向可能不互相平行
D．重力的方向是竖直向下的，因此地球表面物体所受重力方向都互相平行
3. 如图1所示，弹簧秤的称钩和提环上分别用细绳绕过定滑轮后吊着A、B两个物体且处于静止状态.A和B的质量都是0.5千克，则弹簧秤的读数为(    )

A.零    B.0.5N     C.4.9N    D.无法确定
4.足球运动员把足球踢向空中，如图2所示。若不计空气阻力，则下列表示足球在空中飞行时的受力图中(G表示重力，F表示脚对球的作用力)，正确的是 （   ）
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5．下列说法，物体运动状态没有发生改变的是                         （     ）

A.火车启动时，从静止变为运动         B. 在地面上滚动的小球，速度逐渐变慢

C.重物被吊车沿直线向上匀速吊起       D.汽车在盘山公路上匀速行驶

6．物体从光滑的斜面滑下的过程中(不计空气阻力)，受到的力有             (      )
   A、重力和支持力               B、重力、支持力和下滑力
   C、重力、下滑力和摩擦力       D、重力和下滑力

7.下列说法中正确的是（     ）

A．手提水桶感觉很累，原因是水桶的重力作用在手上了

B．鸡蛋砸石头，鸡蛋碎了，原因是鸡蛋受到的力大

C．推出去的铅球，可以在空中飞行，原因是铅球始终受到推力的作用

D．在草地上滚动的足球，最终会停下来，原因是足球受到了摩擦力
8．A、B两物体叠放在水平桌面上，在如图3所示的三种情况下：
1 甲图中两物体均处于静止状态；
2 乙图中水平恒力F作用在B物体上，使A、B一起以2m/s的速度做匀速直线运动；
3 丙图中水平恒力F作用在B物体上，使A、B一起以20m/s的速度做匀速直线运动。
4 比较上述三种情况下物体A在水平方向的受力情况，以下说法正确的是（    ）
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图3

A、三种情况下，A在水平方向都不受力 

B、三种情况下，A在水平方向都受力且受力相同

C、①中A在水平方向不受力，②、③中A在水平方向都受力但受力不同

D、①中A在水平方向不受力，②、③中A在水平方向都受力但受力相同

9．铅笔盒放在水平桌面上，静止时，在下列各对力中属于平衡力的是   (    )

    A．桌面对铅笔盒的支持力与铅笔盒对桌面的压力
    B．桌子受到的重力与铅笔盒受到的重力
    C．铅笔盒受到的重力与桌面对铅笔盒的支持力
    D．铅笔盒对桌面的压力与地面对桌子的支持力
10．将一薄铜条的下端固定，分别用不同力去推它，使其发生如图4所示的形变．如果F1=F3=F4>F2  那么，能说明力的作用效果与力大小有关的的图是（    ）

A．a和b    B．a和c    C．a和d    D．c和d
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图4
a        b       c           d
11.下列实例中，为了减小摩擦的是                                  (    )
A．要把拧得很紧的瓶盖扭开，在手和瓶盖间垫一块毛巾

B．手表上用于调节指针的旋钮该有凹凸不平的条纹

C．为把玻璃窗擦的更干净些，要用更大一点的力压抹布

D．移动较重的货箱时，在货箱下面垫上几根圆木

12．小明匀速爬杆，小刚匀速爬绳。有关他们受到的摩擦力，下面说法正确的是（    ）

A、因为爬杆时手握杆的压力大，所以小明受到的摩擦力一定大

B、因为绳子粗糙，所以小刚受到的摩擦力一定大

C、小明和小刚受到的摩擦力一定相等

D、若小明的体重大，则他受到的摩擦力一定大

13．一块大石头和一块小石子都被举高后，下列说法正确的是（   ）
A.大石块有重力势能，小石子没有重力势能B.大石块没有重力势能，小石子有重力势能

C.大石块、小石子都有重力势能          D.大石块、小石子都没有重力势能

14．下面关于力学现象的解释中，正确的是（    ）

A．大力士不能凭空把自己举起来，说明力是使物体运动的原因

B．物体在空中自由下落，速度越来越快，说明力是改变物体运动状态的原因

C．汽车上坡，没有向上的推力或拉力，车会向下运动，说明车此时没有惯性

D．球在草地上越滚越慢，说明力的作用效果只能改变物体运动速度的大小
	15．如图5所示，在一辆放在水平地面上的表面光滑的小车上，静止放置质量为m1、m2的两个小球(m2>m1)．当车从静止状态突然水平向右启动时，则两个小球(    )
A．一起向左运动，且m2的速度大于m1的速度

  B．一起向右运动，且m2的速度大于m1的速度

  C．一起向左运动，且m2的速度等于m1的速度    
D．对地面仍保持静止
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图5




二、填空题

16．图6中的（a）、（b）、（c）三图分别表示打棒球的三种情况，观察图中的现象可以得出的初步结论是：_______________________________。

18．如图7，当电风扇工作时，空气会由静止流动起来，这说明力能______ _______

__   _；同时小车将向_____运动，原因是__     __                _______；类似的装置可应用在某些交通工具上，试举一例___________。这类交通工具在月球上是无法工作的，这是因为：______________________________。
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19.如图8，水平传送带正将一袋大米从车间运送到粮仓。重500N的一袋大米静止放到传送带上，米袋先在传送带上滑动，稍后与传送带一起匀速运动，米袋滑动时受到的摩擦力大小是重力的0.5倍。米袋在滑动时受到的摩擦力方向向       (左或右)，随传送带一起匀速运 动时受到的摩擦力大小为     N。

17．如图9，使用一只的弹簧测力计测力时，首先观察弹簧测力计得到：弹簧测力计的分度值是__________，最大测量值是_________。 
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20.如图9所示，弹簧测力计测量范围是______，指针所示被测物重力是_____N．

21.用弹簧测力计沿水平方向拉着一木块在水平木板上做匀速直线运动时,弹簧测力计的示数为12N,此时木块所受的合力为_______N.若将拉力增大,当弹簧测力计的示数为20N时,木块受到的滑动摩擦力的大小为_______N.
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22.如图10-甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12N的水平拉力F1作用下，A．B一起作匀速直线运动，此时木块B所受的摩擦力为______N；若将A．B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速运动（如图乙所示），则推力F2＝_________N.

23.竖直向空中抛出一个小石子,石子离开手后仍继续向上运动的原因是___________；石子在上升过程中,速度越来越小,其原因是___________________.
三、简答题

24．由于车辆超载，每年给我国公路造成的损失高达300亿元。汽车载质量超过标准载质量的一倍时，如果在沥青公路上行驶一次，对路面的损坏程度相当于标准载质量时行驶256 次；国务院已颁布《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》，此条例于2004年5月1日起施行，为治理超载营运提供了法律依据。请你从两个方面解释：车辆超载为什么会加快路面损坏?
四、作图题

25．有一个木球在水中上浮，在图11中画出木球竖直方向所受到的力的示意图。
26．在自动化生产线上，常用传送带传送工件，如图12所示，一个工件与传送带一起以O.3m／s的速度水平向右匀速运动，不计空气阻力，请在图中画出工件受力的示意图。    ．

             图11                       图12                      

五、实验与探究题
27.小明为了测出一支钢笔的重力G，他向老师借了一根轻质弹簧（弹簧的伸长与其外力成正比），一个质量为m0的钩码，再利用自己的直尺进行了如下的实验：

（1） 把钩码挂在弹簧的下端，用直尺量出弹簧的长度为L1；

（2） 再把钢笔挂在弹簧的下端，用直尺量出弹簧的长度为L2；

（3）接着他应做第三步是：                               。

钢笔重力的表达式G=              。

28．某校物理实验兴趣小组的同学在探究“影响物体重力大小的因素”实验中，进行了如下的实验探究：

第一组：探究物体重力的大小跟物体形状的关系，他们用橡皮泥为实验对象，用小刀将橡皮泥雕刻成各种形状进行实验，实验数据如表一所示。

表一

	被测物体
	形状
	重力

	橡皮泥
	正方形
	4.8N

	
	圆形
	4.2N

	
	三角形
	3.6N


分析实验数据,第一组的同学得出实验结论:物体重力的大小与物体的形状有关。他们的结论正确吗？请你对此实验过程及实验结论作出评价。

评价：                                                                           
第二组：探究物体的重力的大小跟物体的质量的关系，他们找来了三个质量不同的木块甲、铁块乙、橡皮泥丙。请你帮他们设计这次探究的全过程，完成如下工作：

（1）猜想：物体的重力与物体的质量成          。

（2）在实验过程中，需要的测量工具有        和          ；

（3）请你设计记录数据的表格。

29、为了测定木块所受到的滑动摩擦力，两个实验小组分别设计了甲、乙两种实验方案，实验装置如图13所示。实验中不计弹簧测力计的重力。

甲方案：在水平实验桌面上将木板用线拉住，通过弹簧测力计沿木板方向水平拉木块，使木块在木板上面滑动。

乙方案：将木板放在水平实验桌面上，用线通过弹簧测力计水平地拉住木块，沿木板方向水平拉木板，使木板在木块下面滑动。
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从实验误差方面考虑，应选择_________方案。简述你选择的理由？
30．如图14所示，同一水平桌面上放有体积相同的实心长方体木块和铁块各一个。现想探究木块和铁块的下表面谁更粗糙，小明同学设计了如下的方案：分别用弹簧测力计拉着木块和铁块在水平桌面上水平匀速直线运动，读出示数为F木和F铁，若F木＜F铁 则木块的下表面比铁块更粗糙。小明的方案是否合理？请你做出评价。         图14

六、计算题

1.质量为10吨的汽车在公路上匀速行驶，所受到的牵引力是车重的0.2倍，则汽车所受的阻力是多少?
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